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To Μάρτιο του 1836, o Βαυαρός αρχιτέκτονας των βασιλικών ανακτόρων, Friedrich von 

Gaertner, επέλεξε ως καταλληλότερο χώρο για την ανέγερση των ανακτόρων του βασιλιά του 

νεοσύστατου ελληνικού κράτους, Όθωνα, το λόφο της Αναλαµπής ή Μπουµπουνίστρας, τη σηµερινή 

πλατεία Συντάγµατος. Η περιοχή του «Εξέχωρου», όπως αλλιώς ονοµαζόταν, αποτελούσε την 

ιδανικότερη επιλογή, τοπογραφικά, κλιµατικά και κοινωνικά. Βρισκόταν στο «διάσελο Λυκαβηττού – 

Ακρόπολης, όπου τα ρεύµατα από τον Υµηττό καθάριζαν την περιοχή, το κοντινότερο ποτάµι, ο Ιλισσός 

δεν είχε την στασιµότητα του Κηφισσού και από την άλλη µεριά ήταν στη συνέχεια των αρχοντικών της 

βορειοανατολικής Πλάκας, βυζαντινών και αρβανίτικων µεγάλων οικογενειών»1 

Για τα ανάκτορα και τον περιβάλλοντα χώρο οριοθέτησε έκταση 500 περίπου στρεµµάτων. 

Αρχικά, πρότεινε τη δηµιουργία ενός ηµικυκλικού πάρκου διαµέτρου 500µ. και συνολικής 

επιφάνειας περίπου 13ha, στα βορειοανατολικά του παλατιού, ενώ δύο µικρότερα περιβόλια, 

ορθογωνικού σχήµατος, διαστάσεων 200x80µ. έκαστο, θα το πλαισίωναν προς τα δυτικά. Καθώς, η 

προτεινόµενη διαµόρφωση απέκλειε το δρόµο Αθήνας-Αµαρουσίου-Κηφισιάς, που λειτουργούσε από 

την αρχαιότητα, «ο διευθύνων τα έργα της οικοδοµής, µηχανικός Hoch, το 1839 έκαµε νέο σχέδιο 

διάταξης του χώρου των κήπων περιορίζοντάς τους κατ’ αρχήν στην επέκταση της µεσηµβρινής 

πλευράς του µεγάρου»2. 

Το Φεβρουάριο του 1839, ολοκληρώθηκε η διαδικασία των αποζηµιώσεων για την 

απαλλοτρίωση των κτηµάτων, που απαιτούσε το σχέδιο το Κήπου. Έξι µήνες αργότερα, το Σεπτέµβριο 

του ίδιου έτους, ξεκίνησαν οι εργασίες εκσκαφής και κατασκευής των θεµελίων του περιφράγµατος του 

Κήπου. Κατά την ανασκαφή των χωµάτων αποκαλύφθηκαν διάφορα αρχαιολογικά ευρήµατα, τµήµατα 

αγάλµατος, κίονες ναού, επιγραφές κ.α.. 

Υπεύθυνος των φυτευτικών εργασιών ορίστηκε ο Βαυαρός γεωπόνος Smarat, απεσταλµένος 

του πατέρα του Όθωνα, Λουδοβίκου, έπειτα από παράκληση της Αµαλίας. Αρχικά, φυτεύτηκε το νότιο 

τµήµα που κάλυπτε έκταση 30 περίπου στρεµµάτων, µε 15.000 καλλωπιστικά φυτά, που µεταφέρθηκαν 

το 1839 από τη Γένοβα και µικρό αριθµό αυτοφυών ειδών, που µεταφέρθηκαν από το Σούνιο και την 

Εύβοια, υπό την εποπτεία του βοηθού του Smarat, Friedrich Schmidt. Τα επόµενα δύο χρόνια, 

πραγµατοποιήθηκαν εργασίες κατασκευής περιφραγµάτων, δεξαµενών, καναλιών κ.α., το Νοέµβριο του 

1841, µεταφέρθηκαν για φύτευση 4.000 αγριόδεντρα από την Εύβοια, υπό την επιστασία του Βασιλικού 

Επιθεωρητή των δασών Σ. Σµιδονέιδερ. 

 

                                                 
1 Σαρηγιάννης Γ., Αθήνα 1830-2000, Εξέλιξη-Πολεοδοµία-Μεταφορές, Αθήνα 2000, σελ.65. 
2 ∆εµενέγη-Βιριράκη Α., Παλαιά Ανάκτορα Αθηνών 1936-1986, ΤΕΕ, 1994, σελ.226. 

ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΝΝΑΑ∆∆ΡΡΟΟΜΜΗΗ  

Χάρτης 1: Τοπογραφικό Σχέδιο της Αρχαίας Αθήνας µε τη σύγχρονη ρυµοτοµία της πόλης. 

Σχέδιο 1: Η πρώτη χάραξη του Κήπου από τον     
               Hoch, το 1839 
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Παρά τις συνεχιζόµενες φυτεύσεις και εργασίες του Κήπου, οι ιδιοκτήτες των απαλλοτριωµένων 

κτηµάτων δεν είχαν, ακόµα, αποζηµιωθεί. 

Τα έτη 1846-7 αποφασίστηκε από επιτροπή αρχιτεκτόνων-πολεοδόµων η επέκταση του Κήπου, 

ώστε να περικλείεται από τις λεωφόρους Βασ. Όλγας - Βασ. Αµαλίας - Βασ. Σοφίας και Ηρώδου 

Αττικού. Η επιστασία των εργασιών ανατέθηκε στον Γάλλο κηποτέχνη Francois Louis Baraut. Ο Baraut 

ασχολήθηκε τόσο µε τη διαµόρφωση του κηποτεχνικού ρυθµού, όσο και µε την επιλογή και σωστή 

τοποθέτηση κατάλληλων φυτών.  

Τον Απρίλιο του 1846 εγκρίθηκε χρηµατικό ποσό από το Ανακτορικό ταµείο «δια την µεταφοράν 

και µεταφύτευσιν 3 φοινίκων εκ της νήσου Ίου και ετέρου εκ του Κήπου του κ. Καλλιγά»3. Κατά τη 

δεντροφύτευση, που πραγµατοποιήθηκε στο βορειοανατολικό τµήµα αποκαλύφθηκε «…φηφιδωτόν 

λαµπρότατον και ικανού µεγέθους…» µε παραστάσεις πτηνών, άνθεων, φύλλων κισσού κ.α., που 

διακοσµούσε το δάπεδο ρωµαϊκού λουτρού. Πάνω από το µωσαϊκό δηµιουργήθηκε περίπτερο, το 

σαλόνι του Κήπου, στο οποίο οργανώνονταν τα προγεύµατα των βασιλέων και των συνδαιτυµόνων 

τους. 

Έπειτα από επιθυµία της βασίλισσας, µεταφέρθηκαν το 1847 από τη Βηρυτό «φυτά από αυτά τα 

µέρη»4. Το ∆εκέµβριο του ίδιου έτους φυτεύτηκε και η δεντροστοιχία των 19 φοινίκων (ουασιγκτώνιες) 

απέναντι από την είσοδο της λεωφόρου Αµαλίας. 

Στις 21 Ιουνίου 1851, το Βασιλικό Ελληνικό Αυλαρχείο, απαγόρευσε την είσοδο του κοινού στον 

Κήπο, για λόγους ασφαλείας, εξαιρώντας τους αξιωµατικούς, τους ανώτερους ανακτορικούς 

υπαλλήλους και όσους είχαν εφοδιαστεί µε, εγκεκριµένη από το Αυλαρχείο, άδεια εισόδου. Οι έντονες 

αντιδράσεις, που δηµιουργήθηκαν, τροποποίησαν την αρχική απόφαση επιτρέποντας την είσοδο «εις 

τους καλώς ενδεδυµένους»5. 

Η επιστροφή του Baraut στην Κωνσταντινούπολη το 1854, όρισε τον Friedrich Schmidt, 

υπεύθυνο του ανακτορικού Κήπου. Ο τελευταίος καταγόταν από το Dessau της Πρωσίας και ήταν 

απόφοιτος της Γεωπονικής Σχολής του Potsdam. Τις κηποτεχνικές του γνώσεις τις είχε αποκτήσει την 

περίοδο, που εργαζόταν δίπλα στον Smarat, κατά τη δηµιουργία του Κήπου.  

Η θητεία του διήρκησε 30 χρόνια (1854-1884) µε επιτυχία. Τα χρόνια αυτά πραγµατοποίησε 

πολλά ταξίδια στο εξωτερικό για να επιλέξει φυτά κατάλληλα για το αττικό τοπίο και κλίµα, 

συµπληρώνοντας τη φύτευση µέχρι τα σηµερινά όρια.  

Το 1868 εγκαταστάθηκε στη ΒΑ γωνία του Κήπου, η Προεδρική Φρουρά (τότε Βασιλική), σε 

οικόπεδο έκτασης 4,5 στρεµµάτων, όπου παραµένει έως σήµερα.  

 

 

                                                 
3 ∆εµενέγη-Βιριράκη Α., Παλαιά Ανάκτορα Αθηνών 1936-1986, ΤΕΕ, 1994, σελ.230. ή ΓΑΚ Φ228. 6 Απριλίου 1846. 
4 ό.π, σελ.230. ή ΓΑΚ Φ328. 24 Ιανουαρίου 1847. 
5 ό.π, σελ.233. ή ΓΑΚ Φ229. 6 Ιουλίου 1851. 

Σχέδιο 2: Σχέδιο του 1852 για επέκταση του Κήπου. 

Χάρτης 2: Χάρτης της πόλεως των Αθηνών, που συντάχθηκε το 1875 από τον Kaupert.
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Περί το 1900, ο  Κήπος είχε φτάσει σε ικανοποιητικό επίπεδο, τόσο αισθητικά όσο και 

λειτουργικά. Το 1926 τµήµα του Κήπου καταστράφηκε, προκειµένου να διαπλατυνθεί και 

ευθυγραµµιστεί η λεωφ. Αµαλίας. Τα χρόνια, που ακολούθησαν, χαρακτηρίστηκαν σαν «εποχή 

διασώσεως, σταθεροποιήσεως, βελτιώσεως, αλλά και βασικής αλλαγής της µορφής και λειτουργίας του, 

από µεγάλο ιδιωτικό Κήπο σε δηµόσιο πάρκο»6. Κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκοσµίου πολέµου και της 

γερµανικής κατοχής, βίωσε µεγάλη καταστροφή τόσο στα φυτά, όσο και στη ζωολογική συλλογή, η 

οποία αποδεκατίστηκε, ενώ αχρηστεύτηκε ολοσχερώς το παλιό υδραγωγείο του Ιλισσού, που παρείχε 

νερό 600κ.µ.. Ο Κήπος επανήλθε στην προπολεµική του κατάσταση γύρω στο 1956. Τα επόµενα 

χρόνια εκτελέστηκε µια σειρά κηποτεχνικών έργων, για τη βελτίωση της µορφής και της 

λειτουργικότητάς του, ενώ παράλληλα εµπλουτίστηκε το φυτολογικό του υλικό και εκσυγχρονίστηκε ο 

τεχνικός του εξοπλισµός.  

Από το 1984 λειτουργεί στο παλαιό κυνηγετικό περίπτερο του Όθωνα, η Παιδική Βιβλιοθήκη, 

που αριθµεί 6000 βιβλία για παιδιά και διαθέτει αναγνωστήρια, αίθουσα παραµυθιού και µουσικής 

ακρόασης.  

 

 

 

 

 

 
                                                 
6 Ταµβάκης Ν., Κατάλογος Καλλωπιστικών Φυτών εθνικού Κήπου, κ.λπ. Αθήνα 1981, σελ. 14. 

 

Το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας του Κήπου 
 
Το 1923, εν όψει της ανακήρυξης της δηµοκρατίας, ο Κήπος χαρακτηρίστηκε κρατικός – 

δηµόσιος, µε ελεύθερη είσοδο από την ανατολή έως τη δύση του ηλίου. 

Με Νοµοθετικό ∆ιάταγµα το 1927 ονοµάσθηκε «Εθνικός Κήπος» (…περιλαµβάνεται και όλη η 

περιοχή του τέως Ανακτορικού, µετονοµαζόµενου εις Εθνικόν Κήπον7…). 

«Η ανωτέρα διεύθυνσις, η διαχείρισις, η συντήρησις, η επέκτασις και ο καθορισµούς του τρόπου 

εκµεταλλεύσεως των δηµοσίων κήπων Αθηνών και Περιχώρων»8 ανατέθηκε στην Επιτροπή ∆ηµοσίων 

Κήπων και ∆ενδροστοιχιών Αθηνών και Περιχώρων, Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου µε έδρα την 

Αθήνα, που υπαγόταν και ελεγχόταν από το Υπουργείο Γεωργίας.  

Το 1997, το Υπουργείο Γεωργίας τον παρέδωσε στην Νοµαρχία Αττικής. 

Τον Ιούνιο του 2003, ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σηµίτης, ανακοίνωσε ότι η ιδιοκτησία και η 

διαχείριση του Κήπου θα περνούσαν στο ∆ήµο Αθηναίων. Η δήλωση αυτή χαρακτηρίστηκε από τη 

∆ήµαρχο Αθηναίων, Ν. Μπακογιάννη, «ιστορική στιγµή για την Αθήνα», δεδοµένων των προβληµάτων 

που παρουσίαζε ο Κήπος, λόγω οικονοµικής δυσχέρειας. 

Με το νόµο 3274 αρ. 25, που ψηφίστηκε τον Οκτώβριο του 2004, ο Εθνικός Κήπος 

παραχωρήθηκε, οριστικά πλέον, από την Επιτροπή ∆ηµοσίων Κήπων και ∆εντροστοιχιών στην 

αρµοδιότητα του ∆ήµου Αθηναίων, για τα επόµενα 90 χρόνια. Ο τελευταίος προχώρησε στη σύσταση 

ενός νέου δηµοτικού νοµικού προσώπου µε την επωνυµία «∆ήµος Αθηναίων – Εθνικός Κήπος», που 

αποτελεί ΝΠ∆∆ µε 11µελές ∆.Σ.. « Ο ∆ήµος Αθηναίων υποχρεούται, µε ευθύνη του, να συντηρεί και να 

βελτιώνει τη βλάστηση, να διοικεί και να διαχειρίζεται, εκµεταλλεύεται και φυλάσσει και γενικά να 

προστατεύει τον παραχωρούµενο Εθνικό Κήπο, ο οποίος θα διατηρεί στο ακέραιο το δασικό του 

χαρακτήρα και προορισµό και θα εξακολουθεί να διέπεται από τις διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας.»9 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
7 ΦΕΚ 100/Α’, 18 Μαΐου 1927, άρθρο 1, §1, σελ. 739. 
8 ΦΕΚ 100/Α’, 18 Μαΐου 1927, άρθρο 1, §2,σελ. 739.  
9 ΦΕΚ 195/Α’, 19 Οκτωβρίου 2004, Ν. υπ’ αριθµ. 3274, άρθρο 25, σελ.5693. 

ΟΟ  ΚΚΗΗΠΠΟΟΣΣ  ττοονν  2200οο  ααιι ..   

Φωτ. 2: Ο  Κ’ηπος το 1860. 



Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  4 
 

Ε.Θ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Χάρτης 3: Οδικός Χάρτης του∆ήµου Αθηναίων. Με χρώµα υποδεικνύεται ο Εθνικός Κήπος. 

Φωτ. 3: Αεροφωτογραφία του 
Νοµού Αττικής. Υποδεικνύεται
ο ∆ήµος Αθηναίων, όπου
χωροθετείται ο Εθνικός Κήπος

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Τοπογραφία του Εθνικού Κήπου 
Ο Εθνικός Κήπος χωροθετείται στο Νοµό Αττικής και εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλέγµα 

διάσπαρτων υπαίθριων χώρων της πρωτεύουσας. Τοπογραφικά βρίσκεται στο κέντρο του µεγαλύτερου 

δήµου της χώρας, του ∆ήµου Αθηναίων, όπου και ανήκει. Περιβάλλεται από τις λεωφόρους: Βασ. 

Σοφίας, βόρεια και Αµαλίας δυτικά, την οδό Ηροδότου Αττικού, ανατολικά, ενώ νότια συνορεύει µε την 

έκταση του Ζαππείου Μεγάρου.  

 

• Ρυθµός και χαρακτήρας του Κήπου 

Ο Εθνικός Κήπος είναι ένα πάρκο κλειστού τύπου. Η τοπιοαρχιτεκτονική διαρρύθιση και το 

σχέδιο φύτευσης του τον καταττάσσουν στους ροµαντικού ή γραφικού ή Αγγλικού ρυθµού Κήπους 

(style romantique ή paysager ή jardin Anglaise). Χαρακτηριστικό της αγγλικής παρκοτεχνίας του 18ου 

και 19ου αι., αποτελεί η οργάνωση του τοπίου κατ’ αποµίµηση της φύσης. Η αντίληψη αυτή προέρχεται 

από την ιαπωνική αρχιτεκτονική τοπίου, η οποία βασίζεται στην αντίληψη ότι η φύση αποτελεί «πηγή 

τελειότητας, την οποία ο άνθρωπος πρέπει να πλησιάσει, µέσω της αυτοσυγκέντρωσης και της 

αποµόνωσης»10.  

Tα στοιχεία αγγλικού ρυθµού, που εύκολα αναγνωρίζονται στο σχεδιασµό του Εθνικού Κήπου, 

είναι τα ακόλουθα: 

• Ελεύθερη χάραξη, µε έµφαση στην καµπύλη, ώστε να δίνεται η εντύπωση του φυσικού 

τοπίου. Απουσία αξονικής οργάνωσης και συµµετρίας. 

• Συστάδες δέντρων ή θάµνων, σε συµπαγείς µάζες, πυκνότερες ή αραιότερες, που 

δηµιουργούν αυτοτελείς ενότητες, µειώνοντας έως και εξαφανίζοντας τις εξωτερικές 

προοπτικές απόψεις. Οι συστάδες αποτελούνται από διάφορα είδη και ποικιλίες δέντρων 

δίνοντας ένα φυσικό αποτέλεσµα. Χαρακτηριστικά είναι και κάποια µοναχικά δέντρα, που 

δεσπόζουν σε ανοίγµατα.  

• Καµπύλες επιφάνειες, ακανόνιστου σχήµατος, καλυµµένες µε χλοοτάπητες. 

• Παρτέρια ελεύθερου σχήµατος φυτεµένα µε διακοσµητικές συνθέσεις από εποχιακά άνθη. 

• Οφιοειδείς δρόµοι πλάτους 2-3µ., µονοπάτια και ρυάκια, που ακολουθούν την ελικοειδή 

χάραξη των δροµίσκων και νερό.  

 

Το ανάγλυφο του εδάφους είναι ελαφρά επικλινές µε φυσικές ανωµαλίες, που έχουν διαµορφωθεί και 

φυτευτεί, προσδίδοντας φυσικότητα και γραφικότητα στο τοπίο.11 

                                                 
10 Αραβαντινός Α., Κοσµάκη Π., Υπαίθριοι Χώροι στην Πόλη, Αθήνα 1986, σελ. 29. 
11 Ταµβάκης Ν., Κατάλογος Καλλωπιστικών Φυτών εθνικού Κήπου, κ.λπ. Αθήνα 1981, σελ. 18. 

ΑΑΝΝΑΑΓΓΝΝΩΩΡΡΙΙΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΚΚΗΗΠΠΟΟΥΥ    
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• Τεχνικά χαρακτηριστικά του Κήπου 

Καταλαµβάνει συνολική έκταση 158 στρεµµάτων12, εκ των οποίων τα 120 καλύπτονται από 

παρτέρια µε χλόη και λουλούδια, συστάδες δέντρων και θάµνους. Άλλα 22 στρέµµατα καταλαµβάνουν 

οι χώροι στάσεις –πλατείες, καθιστικά- και οι χώροι περιπάτου – µονοπάτια και δροµάκια-, οι οποίοι 

δηµιουργούν ένα δίκτυο 7500 µέτρων. Αναλυτικότερα, η κατανοµή της επιφάνειας του Κήπου φαίνεται 

στον πίνακα , που ακολουθεί: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Εδαφική κατανοµή Εθνικού Κήπου13 

1 
Μέτριες και ψηλές µορφές πρασίνου  

(συστάδες δέντρων-θάµνων, µοναχικά δέντρα, οµάδες θάµνων, κ.λπ.) 
110.150µ2 

2 Χαµηλό πράσινο (παρτέρια χλόης και ανθέων) 9.450 µ2 

3 Σπορεία - Φυτώρια 3.000 µ2 

4 Θερµοσπορεία – Θερµοκήπια 450 µ2 

5 Πέργκολες µε αναρριχώµενα 1.350 µ2 

6 Λίµνες 1.750 µ2 

7 Παιδική χαρά 2.100 µ2 

8 Χώρος ζωοπτηνολογικής συλλογής 2.400 µ2 

9 
Οικήµατα και διάφορες άλλες εγκαταστάσεις  

(υπόστεγα, σκεπαστά, φυλάκια κ.λπ.) 
850 µ2 

10 ∆ίκτυο δροµίσκων – πλατείες - καθιστικά 22.000 µ2 

Σύνολο 153.500 µ2 

11 
Χώρος Προεδρικής Φρουράς  

(οικήµατα, προαύλια και το πράσινο που τον περιβάλλει εξωτερικά) 
4.500 µ2 

Ολική επιφάνεια 158.000 µ2 

 

∆ιαθέτει 7 εισόδους: την κεντρική είσοδο από τη Λεωφόρο Αµαλίας, µία πλευρική από τη 

Λεωφόρο Βασ. Σοφίας, τρεις από την οδό Ηρώδου Αττικού και δύο από τον πεζόδροµο µεταξύ Κήπου 

και Ζαππείου. Όλες παραµένουν ανοικτές καθηµερινά από την ανατολή έως τη δύση του ηλίου. 

 
Τα φυτά του Κήπου 
Ο  Κήπος φιλοξενεί περίπου 520 είδη και ποικιλίες διαφόρων φυτών. Αναλυτικότερα διαθέτει: 

• 140 περίπου είδη και ποικιλίες δέντρων, που συνολικά πλησιάζουν τα 7000, κατά πλειοψηφία, 

αειθαλή (περίπου 75%).  

                                                 
12 Ταµβάκης Ν., Κατάλογος Καλλωπιστικών Φυτών Εθνικού Κήπου, Αθήνα 1981, σελ. 30. 
13 ό.π. σελ. 30. 

• 100 περίπου είδη και ποικιλίες θάµνων, που συνολικά πλησιάζουν τους 40.000. 

• 100 περίπου είδη και ποικιλίες αυτοφυών φυτών, όπως πεύκα, σχίνος, πικροδάφνη, µυρτιά, 

δεντρολίβανο, χαρουπιά και κουτσουπιά. 

• 420 περίπου είδη και ποικιλίες ξενικών φυτών, από όλες τις ηπείρους, τα οποία 

προσαρµόστηκαν στις κλιµατολογικές συνθήκες του αττικού τοπίου και έγιναν ευρέως γνωστά, 

όπως ο ευκάλυπτος, η λεύκα, η ακακία, ο φοίνικας, που ταυτίστηκε µε το κίνηµα του 

νεοκλασσικισµού του 19ου αι., τα λιγούστα, η γλυσίνα. Μεταξύ τους συγκαταλέγεται και ένα 

σπάνιο είδος το Γκίγκο, το δίλοβο.  

 

Η Ζωοπτηνολογική συλλογή του Κήπου 
Ο Κήπος, αν και κατά κύριο λόγο είναι βοτανικός, διαθέτει και µικρή ζωολογική συλλογή. Ο 

επισκέπτης σήµερα, µπορεί να δει πάπιες να κολυµπούν στη λεγόµενη «Μεγάλη Λίµνη», ή να 

αναπαύονται σε περιφραγµένο χώρο, κότες, γαλοπούλες, φασιανούς, παγώνια, φαραώνια, κρι-κρι, 

στρουθοκαµήλους, λαγούς και µεγάλη ποικιλία πουλιών (παπαγαλάκια, καναρίνια, αηδόνια).  

Ελεύθερα κινούνται στον Κήπο οι γάτες, ενώ παράλληλα φιλοξενούνται σµήνη περιστεριών, 

δεκαοχτούρων, σπουργιτιών, καρακαξών, κοτσύφων και καλογέρων. Τακτικός επισκέπτης είναι ένα 

είδος νυκτόβιου αρπακτικού (τύπου κουκουβάγιας), ο χουχουριστής, καθώς και οικόσιτα, που 

δραπετεύουν από τα κλουβιά τους, κυρίως παπαγαλάκια. 

Παράλληλα, αποτελεί χειµερινό καταφύγιο για πολλά είδη µη µεταναστευτικών πτηνών, που 

βρίσκουν τροφή αυτή τη δύσκολη περίοδο του έτους, στους χιλιάδες θάµνους του Κήπου, που γεµίζουν 

µε καρπούς. Κάποια από τα είδη αυτά είναι οι κοκκινολαίµηδες, οι δενδροφυλλοσκόποι, οι σπίνοι14.  

Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’90 ο Κήπος φιλοξενούσε και εξωτικά είδη, όπως λιοντάρια, 

χιµπατζήδες, τίγρεις κ.α.. Όµως οι ακατάλληλες συνθήκες διαβίωσής τους και οι αντιδράσεις 

οικολογικών οργανώσεων επέβαλαν την αποµάκρυνσή τους. 

Τέλος, ο επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει τη συλλογή ψαριών του γλυκού νερού και κυπρίνων, 

στις δύο λίµνες του Κήπου καθώς και τις νεροχελώνες.  

 

Κοινό 
Ο  Κήπος δέχεται καθηµερινά 2-3 χιλιάδες άτοµα15. Ο αριθµός αυτός µειώνεται σηµαντικά κατά 

τους χειµερινούς µήνες, µε εξαίρεση τις περιόδους των θρησκευτικών και εθνικών εορτών. Η 

πλειοψηφία των επισκεπτών είναι τουρίστες, µαθητές, που επισκέπτονται τον Κήπο στα πλαίσια 

εκπαιδευτικών εκδροµών αλλά και περαστικοί, που επιλέγουν να διασχίζουν τον Κήπο από τα να 

περπατούν στα θορυβώδη πεζοδρόµια των λεωφόρων Αµαλίας ή Βασ. Σοφίας.  

 

                                                 
14 Λατσούδης Π., Τα πουλιά του Εθνικού Κήπου, Ελληνική Ορθολογική Εταιρεία, Αθήνα 2000.  
15 Βεργού Ν., Τα προβλήµατα του Εθνικού Κήπου, www.on-line.gr,  
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Σχέδιο του Εθνικού Κήπου  
µε τις καµπύλες διαµορφώσεις και τα ελικοειδή µονοπάτια, που σχηµατίζονται  

(υπό γραµµική κλίµακα) 

 

 

Αξονοµετρική σχεδιαστική απόδοση του Κήπου 
µε αριθµητική υπόδειξη των σηµαντικότερων σηµείων στάσης ή αξιοθέατων 

(φυλλάδιο ∆ήµου Αθηναίων) 
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Περιοχές Στάσεις του Κήπου 
1. Το ηλιακό ρολόι, µε το οποίο µπορεί να υπολογισθεί η ώρα βάσει της σκιάς, που ρίχνει ο 

γνώµονας στην µαρµάρινη οριζόντια πλάκα, στην οποία είναι χαραγµένες οι ώρες. 

∆εσπόζει στο κέντρο ορθογωνικής πλατείας µε χλοοτάπητα και γραµµικά παρτέρια µε 

διακοσµητικά άνθη. Κάτω από τις δύο σειρές µε τους επιβλητικούς φοίνικες, γνωστούς 

ως ουασιγκτώνιες (Washingtonia filifera), συγκεντρώνονται πλανόδιοι πωλητές µε 

µπαλόνια για τα παιδιά ή καλλιτέχνες προσωπογραφιών. 

2. Η µεγάλη πέργκολα µε τις γλυτσίνες (wisteria dioica) και τις αναρριχώµενες 

τριανταφυλλιές, αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα σηµεία στάσης του Κήπου. 

3. Απέναντι από τη µεγάλη πέργκολα, σε υπερυψωµένο επίπεδο, κυριαρχούν οι µεγάλης 

ηλικίας και διαστάσεων γιούκες (yucca glioriosa), οι οποίες περιστοιχίζουν µια λίµνη, που 

παλαιότερα φιλοξενούσε νεροχελώνες. 

4. Το ρωµαϊκό µωσαϊκό δάπεδο (σε βάθος 1µ.), που αποτελούσε τµήµα δαπέδου ρωµαϊκής 

έπαυλης. 

5. Η Λίµνη µε χρυσόψαρα και κυπρίνους, πίσω από το καφενείο. 

6. Το καφενείο µε την µεταλλική κατασκευή µε τα αναρριχώµενα, η οποία καλύπτει το 

καθιστικό και τη στοά, δηµιουργεί έναν ιδιαίτερο χώρο αναψυχής, συζήτησης και 

δροσισµού, κυρίως, κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

7. Το Βοτανικό Μουσείο (παλαιά κατοικία του διευθυντή του Κήπου)– χώρος 

πληροφόρησης για τα φυτά, τις εργασίες και την ιστορία του Κήπου. 

8. Η ζωοπτηνολογική συλλογή του Κήπου. 

9. Η «Μεγάλη Λίµνη» αποτελεί, το σηµαντικότερο ίσως, πόλο έλξης του Κήπου. Πρόκειται 

για τεχνητά διαµορφωµένη λίµνη, που οπτικά χωρίζεται σε δύο τµήµατα από µικρό 

γεφυράκι. Περιµετρικά της λίµνης υπάρχουν µεταλλικά παγκάκια για τους επισκέπτες.  

10. Η παιδική χαρά, ο τόπος συγκέντρωσης και εκτόνωσης των µικρών επισκεπτών του 

Κήπου.  

11. Ο «θρόνος της Βασίλισσας», όπως ονοµάζεται το µεταλλικό κάθισµα πάνω σε βράχο -

πίσω από την παιδική χαρά-,από όπου η Αµαλία θαύµαζε τον Κήπο και αγνάντευε το 

αττικό τοπίο µε τα µνηµεία της Ακρόπολης, του Φιλοπάππου. Γύρω από το κάθισµα 

βρίσκεται σε αφθονία ο αθάνατος (agave Americana). 

12. Η πέργκολα, προς την πλευρά του Ζαππείου, στις κολώνες της οποίας αναρριχάται η 

στεφανωτίς (stephanotis floribunda). 

13. Η Παιδική Βιβλιοθήκη  – µε βιβλία και επιτραπέζια παιχνίδια. Η είσοδος επιτρέπεται µόνο 

στα παιδιά. 

14. Η πέργκολα, που οδηγεί από τις ουασιγκτώνιες στην πρώτη έξοδο προς το Ζάππειο. Την 

στολίζει αναρριχώµενη τριανταφυλλιά (rosa banksiae), ενώ στην έξοδο χαρακτηριστικό 

είναι το οριζοντιόκλαδο ή θηλυκό κυπαρίσσι (cupressus sempervirens fo. horizontallis). 
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Οι δραστηριότητες στον Εθνικό Κήπο 
 

 

 

• Ανάπαυση: Ο Κήπος διαθέτει αρκετές διαµορφώσεις, που µπορούν να προσφέρουν στον επισκέπτη στιγµές ηρεµίας και χαλάρωσης. Τέτοιες είναι: µικρά πλακόστρωτα 
πλατώµατα (µε πλάκες Καρύστου) µε παγκάκια, περιµετρικά κάποιου δέντρου ή σε φυσικό έδαφος γύρω από κάποια προτοµή, καθιστικά µε κάλυψη από µεταλλικές 
κατασκευές των αρχών του προηγούµενου αιώνα, τετράγωνης ή κυκλικής κάτοψης, που καλύπτονται από αναρριχώµενα φυτά (όπως η Μεγάλη Πέργκολα µε τις γλυτσίνες 

και τις αναρριχώµενες τριανταφυλλιές), γραµµικές πέργκολες µε παγκάκια, ανάµεσα και εναλλάξ από τα υποστυλώµατα τους, υπόστεγοι κυκλικοί χώροι από µεταλλικό 
σκελετό. Ιδιαίτερη η γωνιά του καφενείου µε τη µεταλλική πέργκολα µε αναρριχώµενα φυτά, που δηµιουργεί µια στοά, σκιάζοντας το καθιστικό του. Τέλος, ξύλινα παγκάκια 

είναι τοποθετηµένα διάσπαρτα στις παρειές των µονοπατιών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Περίπατος: Ο Κήπος προσφέρει τη χαµένη δυνατότητα - για τους πολίτες της Αθήνας- του 

περιπάτου, σε φυσικό περιβάλλον. Στο δίκτυο των 7,5χλµ. των µονοπατιών ο περίπατος είναι 

µακρύς, αλλά ευχάριστος. Πραγµατοποιείται, είτε στους οφιοειδής δρόµους καλυµµένους µε 

υλικό βάσης το 3Α, είτε σε γραµµικές χαράξεις, που ορίζονται από γραµµικές πέργκολες ή 

δεντροστοιχίες, όπως η συστοιχία των ουασιγκτώνιων στην είσοδο του Κήπου. 
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• Άθληση: Τα 7,5χλµ. των µονοπατιών του Κήπου αποτελούν µια πρόκληση για ήπια (περπάτηµα) ή εντονότερη σωµατική άσκηση (τροχάδην) σε φυσικά διαµορφωµένο υπαίθριο χώρο. Σηµειώνεται ότι, από τα 20 

στρέµµατα, που συνολικά καταλαµβάνουν οι δροµίσκοι, µόνο τα 0,9 στρέµµατα είναι πλακοστρωµένα, ενώ η υπόλοιπη έκταση καλύπτεται από χώµα και ψιλό χαλίκι. 

• Απασχόληση µε τα ζώα: Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να δει από κοντά τις πάπιες, που κολυµπούν στη «Μεγάλη Λίµνη» και τα ζώα της ζωοπτηνολογικής συλλογής.  

• Ενηµέρωση για τα φυτά: Όπως, προαναφέρθηκε ο Εθνικός Κήπος περιέχει µια µεγάλη ποικιλία φυτών. Πολλά εξ αυτών είναι µοναδικά στην Ελλάδα, αλλά και στο είδος τους, ενώ ιδιαίτερο χαρακτηριστικό σε 

αυτά είναι η ηλικία τους. Καρτέλες καρφωµένες πάνω στους κορµούς των, εν λόγω, φυτών ή πινακίδες µε αναλυτικότερα κείµενα, πληροφορούν το κοινό για την κοινή και την επιστηµονική ονοµασία του, την 

προέλευση του κ.α..  

• Βοτανολογικό Μουσείο: Το Βοτανικό Μουσείο (παλαιά κατοικία του διευθυντή του Κήπου), προσφέρει πληροφορίες για τις φυτικές κατηγορίες του Κήπου, τα µέρη, τις λειτουργίες και την προσφορά των φυτών, τις 

κηπουρικές εργασίες, που πραγµατοποιούνται. Την περίοδο αυτή είναι κλειστό, καθώς τελεί υπό ανακαίνιση. 

• Παιδική χαρά: Η παιδική χαρά προσεγγίζεται άµεσα από δύο εισόδους (µία από τον πεζόδροµο του Ζαππείου και µια από την Ηρώδου Αττικού). Είναι περιτριγυρισµένη από ψηλά δέντρα, που προσφέρουν, κατά 

τόπους τη σκιά τους στο χώρο. Το έδαφος είναι ακάλυπτο, εκτός από τις περιοχές µε τα όργανα, οι οποίες είναι επιστρωµένες µε µαλακό υλικό για την αποφυγή ατυχηµάτων.  

• Παιδική Βιβλιοθήκη: Στεγάζεται στο παλιό κυνηγετικό περίπτερο του βασιλιά Όθωνα και η είσοδος επιτρέπεται µόνο σε παιδιά. Αριθµεί 6000 βιβλία για παιδιά και διαθέτει αναγνωστήρια, αίθουσα παραµυθιού και 

µουσικής ακρόασης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Άµεση επαφή µε αρχαιότητες: Πρόκειται για αρχιτεκτονικά µέρη αρχαίων καταλοίπων, που ήρθαν στο φως κατά τις εκσκαφές για τη δηµιουργία του Κήπου. Αυτά βρίσκονται σε διάφορα σηµεία της ανατολικής, 

κυρίως πλευράς. Χαρακτηριστικό είναι το ψηφιδωτό δάπεδο ρωµαϊκής έπαυλης, στην αριστερή γωνία της βόρειας πλευράς. Πηγές αναφέρουν, ότι επί Αµαλίας, είχε διαµορφωθεί στέγαστρο πάνω από το χώρο, 

δηµιουργώντας το «σαλονάκι του Κήπου». Παράλληλα, ο επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει προτοµές σηµαντικών αντρών της ιστορίας της νεώτερης Ελλάδας, όπως του Καποδίστρια, του Βαλαωρίτη κ.α.. 
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Τα σηµεία, ως προς τα οποία έγινε η αξιολόγηση του Εθνικού Κήπου, είναι: 

• ο βαθµός ένταξης του στον αστικό ιστό 

• η σχέση του µε τους γειτονικούς υπαίθριους χώρους 

• η προσβασιµότητά του 

• η εξασφάλιση περιβαλλοντικής λειτουργίας  

• η εξασφάλιση κοινωνικής λειτουργίας 

 

• Σε τοπικό επίπεδο 
 

Ο Εθνικός Κήπος αποτελεί τµήµα του «αστικού πρασίνου» της Αθήνας, καθώς συνιστά 

κυρίαρχο κοµµάτι του «πράσινου ιστού» του κέντρου της πρωτεύουσας. Αν και είναι προϊόν 

σχεδιασµού, η ελευθερία στην χάραξη δίνει την εντύπωση φυσικού τοπίου, πλήρως ενσωµατωµένου 

στη δοµή της πόλης και τον αστικό ιστό. Η οργάνωση του βασίζεται στην εκτεταµένη φύτευση 

συγκαταλέγοντάς τον στους υπαίθριους αστικούς χώρους, που είναι διαµορφωµένοι µε φυσικά στοιχεία.  

Η άµεση γειτνίαση του µε τον Κήπο του Ζαππείου Μεγάρου, στη νότια πλευρά του, σε 

συνδυασµό µε τον αρχαιολογικό χώρο του Ολυµπίου ∆ιός και το Παναθηναϊκό Στάδιο µε το λόφο του 

Αρδηττού δηµιουργούν µια ενότητα πρασίνου, ένα πνεύµονα, που συνδιαλέγεται µε το εξίσου 

σηµαντικό σύνολο του Πεδίου του Άρεως.  

Η κοινωνική του λειτουργία αναγνωρίζεται στην ταύτιση του ως τόπου ανάπαυσης και 

αναψυχής, τόσο για τους κατοίκους της περιοχής, όσο και για τους περαστικούς. Στο χαρακτηρισµό 

αυτό συντείνουν οι διαµορφώσεις (καθιστικά, πλατείες, στοές µε παγκάκια), -οι περισσότερες είναι του 

περασµένου αιώνα- τα καλυµµένα µε χαλίκι µονοπάτια, που προσφέρονται για µεγάλους περιπάτους ή 

ελαφρά άθληση. Επίσης, φιλοξενεί δραστηριότητες πολιτιστικού ενδιαφέροντος, κυρίως για µικρότερες 

ηλικίες, µε αφηγηµατικές παραστάσεις γνωστών παραµυθιών κ.α.. 

Πρόκειται για ένα καταφύγιο στην καρδιά ενός επιβαρυµένου από τη ρύπανση και το θόρυβο 

κοµµατιού της πόλης. Όπως περιγράφηκε σε προηγούµενη ενότητα, δύο µέτωπα του Κήπου, το βόρειο 

και το δυτικό –όπου βρίσκεται η κεντρική του είσοδος- γειτνιάζουν µε δύο σηµαντικότατες κεντρικές 

οδικές αρτηρίες, τη λεωφόρο Βασ. Σοφίας και τη λεωφόρο Αµαλίας, που καθηµερινά εξυπηρετούν 

µεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο. Η οδός Ηρώδου Αττικού είναι ήπιας κυκλοφορίας, ενώ ο δρόµος µεταξύ 

του Κήπου και του Ζαππείου έχει πεζοδροµηθεί και µετατραπεί σε υπαίθριο χώρο στάθµευσης 

οχηµάτων. 

Ένα καταφύγιο, όχι µόνο από τη ρύπανση της πόλης αλλά και σε περίπτωση σεισµού. 

ΗΗ  ΣΣΗΗΜΜΑΑΣΣΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΚΚΗΗΠΠΟΟΥΥ    

Φωτ. 4: Αεροφωτογραφία του κέντρου της Αθήνας, όπου φαίνεται, δεξιά, το σύνολο του Εθνικού Κήπου µε το 
Ζάππειο Μέγαρο, ο αρχαιολογικός χώρος του Ναού του Ολυµπίου ∆ιός, το Παναθηναϊκό Στάδιο –η πλατεία 
Κολωνακίου και ο λόφος του Λυκαβηττού- και αριστερά ο αρχαιολογικός χώρος της Ακρόπολης και ο λόφος
του Φιλοπάππου. Με κίτρινα βέλη σηµειώνονται οι άµεσες γειτνιάσεις των χώρων, ενώ µε κόκκινο οι
γειτνιάσεις, που διακόπτονται από κάποια οδική αρτηρία. Με γαλάζιο υποδεικνύεται ο πεζόδροµος της 
∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου. 
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Στο χάρτη, που ακολουθεί, φαίνεται η θέση του Εθνικού Κήπου στον ιστό της πόλης, η σχέση του µε τους πιο κοντινούς υπαίθριους χώρους -δηλ. το Ζάππειο Μέγαρο, τον αρχαιολογικό χώρο του Ναού του 

Ολυµπειίου ∆ιός, το Παναθηναϊκό Στάδιο, τον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης και το λόφο του Φιλοπάππου- καθώς και η σχέση µε τις βασικές οδικές αρτηρίες Βασ. Σοφίας, Αµαλίας, Πανεπιστηµίου, Ακαδηµίας, 

Καλλιρρόης, Βασ. Όλγας, Κηφισίας και Συγγρού και τον πεζόδροµο της ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου. 
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Η θέση του Κήπου στην περιοχή του κέντρου. 
Οι περιοχές (γειτονιές) µε τις οποίες γειτνιάζει και επηρεάζει άµεσα (τοπικός χαρακτήρας 

επίδρασης) 

 

Μητροπολιτικό κέντρο Αθήνας Κολωνάκι

Περιοχή Πλάκας 

Παγκράτι

Ν. Κόσµος 

Κουκάκι 

Μακρυγιάννη 

Ζάππειο 

Ολυµπιείο

Εθνικός  
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ΤΑ ΜΕΤΩΠΑ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Γραµµικότητα                                                    Καµπυλότητα 
 Αυστηρότητα                                                     Χαλαρότητα 
 Τεχνητό                                                             Φυσικό 

 ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ 
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Η συµβολή του πρασίνου στη διαµόρφωση καλύτερων και πιο υγιεινών συνθηκών διαβίωσης 

είναι αναµφισβήτητη. Οι σηµαντικότερες λειτουργίες, που επιτελεί, είναι: 

• Φιλτράρει τον επιβαρυµένο, από τα καυσαέρια των αυτοκινήτων και τη ρύπανση, αέρα της 

περιοχής. Το χαρακτηριστικό αυτό οφείλεται στην ικανότητα των φυτών να συγκρατούν και 

να περιορίζουν τη σκόνη και τους ρύπους της ατµόσφαιρας, κυρίως όσων διαθέτουν µεγάλα 

φύλλα, µε σταθερό φύλλωµα, ή χνουδωτά φύλλα.  

• Συµβάλει στη ρύθµιση της θερµοκρασίας και της σχετικής υγρασίας του αέρα. Η πυκνή 

βλάστηση µειώνει τη θερµοκρασία και αυξάνει τη σχετική υγρασία του αέρα, φαινόµενο 

ανακουφιστικό κατά τους καλοκαιρινούς, κυρίως, µήνες, οπότε η θερµοκρασία σε 

φυτεµένους χώρους µπορεί να παρουσιάσει µείωση 3-5°C! 

• Μειώνει το θόρυβο, καθώς οι φυλλωσιές λειτουργούν ως ανακλαστικές επιφάνειες του ήχου. 

Όπως είναι γνωστό, τα φυτά διηθούν και µειώνουν την ένταση των ενοχλητικών θορύβων. 

Το µικρό µέγεθος των φυλλωµάτων, ο µεγάλος τους αριθµός και οι διαφορετικές διευθύνσεις 

του καθενός, ανακλούν τον ήχο υπό διαφορετικές γωνίες. Με τον τρόπο αυτό, εµποδίζεται η 

άµεση διάδοσή του και µειώνεται σηµαντικά η ένταση του. Βιβλιογραφικά αναφέρεται ότι τα 

κωνοφόρα δέντρα µειώνουν το θόρυβο σε ποσοστό 75-80%, ενώ τα φυλλοβόλα 40-75%. 

Όσο αποµακρυνόµαστε από τις περιοχές του Κήπου που γειτνιάζουν µε τις σηµαντικές 

λεωφόρους, ο θόρυβος µειώνεται σηµαντικά έως και εξαφανίζεται.  

• Επιτρέπει την καλύτερη κατανοµή του φωτός συµβάλλοντας στην καλύτερη ποιότητα 

φυσικού φωτός.  

• Αποτελεί µια καλαίσθητη διακοπή του δοµηµένου περιβάλλοντος, που ξεκουράζει και ηρεµεί 

το µάτι του πολίτη. Η «οπτική» αυτή συµβάλλει στη βελτίωση της ψυχολογίας και της 

διάθεσής του. 

 

• Σε υπερτοπικό επίπεδο 
 

Ο Εθνικός Κήπος αποτελεί πόλο έλξης, όχι µόνο των µονίµων κατοίκων της περιοχής, αλλά και 

των κατοίκων των προαστίων. Πρόκειται για ένα εθνικό θησαυρό, ένα ταµιευτήρα της χλωρίδας της 

χώρας µας αλλά και ένα ιστορικό εκθετήριο σπάνιων ξενικών ειδών, που επιβίωσαν και αναπτύχθηκαν 

στον τόπο µας.  

Τον υπερτοπικό του χαρακτήρα ενισχύει η χωροθέτηση του στο κέντρο της πόλης, η εύκολη και 

µε ποικίλα µέσα προσέγγιση του, µε χρήση αστικών συγκοινωνιών (τρόλεϋ, λεωφορεία, τραµ, µετρώ). 

Η ενσωµάτωση του Εθνικού Κήπου στον ιστό και τις καθηµερινές λειτουργίες της πόλης 

επιβεβαιώνεται από την καθηµερινή του χρήση από του διαβάτες. Η ύπαρξη έξι εισόδων σε όλες τις 

πλευρές τους και οι διαµπερείς διάδροµοι και µονοπάτια που τον οργανώνουν, προκαλούν τους 

διαβάτες να διέρχονται µέσα από αυτόν, είτε συντοµεύοντας το δρόµο τους, είτε κάνοντας τον πιο 

ευχάριστο, ήσυχο –απαλλαγµένο από την κυκλοφοριακή ηχητική επιβάρυνση- και πιο ασφαλή –µακριά 

από τις λεωφόρους και τα µηχανάκια που κυκλοφορούν στα πεζοδρόµια. Με λίγα λόγια η παράκαµψη 

αυτή κάνει αυτό το κοµµάτι της ζωής πιο ανθρώπινο. 

Η ευεργετική του δράση, ως προς την ποιότητα των προσλαµβανουσών εικόνων, αφορά όχι 

µόνο στους πεζούς αλλά και σε όσους διασχίζουν οδικώς τους δρόµους γύρω από αυτόν.  

Αποτελεί το σήµα κατατεθέν για τον Κυριακάτικο περίπατο, ή τη βόλτα των παιδιών. Ένας 

ρόλος, που γίνεται καθοριστικός κατά την περίοδο των θρησκευτικών ή εθνικών εορτών και αργιών.  

Πέραν του κοινωνικού του ρόλου, ο Εθνικός Κήπος επιτελεί και πολιτιστικό. ∆ιάφορα δρώµενα 

συµβαίνουν στο εσωτερικό του, µε στόχο τα παιδιά. Τέτοιες δραστηριότητες είναι σε µόνιµη βάση η 

λειτουργία της παιδικής βιβλιοθήκης, που στεγάζεται στο παλιό κυνηγετικό περίπτερο του Όθωνα, ενώ 

περιοδικά οργανώνονται υπαίθριες εκδηλώσεις µε παραµυθάδες. Στην περίοδο των Ολυµπιακών 

Αγώνων στην Αθήνα είχε φιλοξενηθεί υπαίθρια έκθεση Ελλήνων καλλιτεχνών τα έργα των οποίων είχαν 

τοποθετηθεί σε διάφορα σηµεία του Κήπου, παρασύροντας τον επισκέπτη σε µια καλλιτεχνική 

περιήγηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Φωτ. 5: Πολιτιστικά δρώµενα στον Εθνικό Κήπο, κατά την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 στην 
Αθήνα, µε τίτλο «Οι Έλληνες καλλιτέχνες παρουσιάζουν τα έργα τους». 
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Η προσβασιµότητα του Κήπου από το κοινό χαρακτηρίζει την κοινωνικότητα του χώρου και εξασφαλίζει τον υπερτοπικό του χαρακτήρα, καθώς, -όπως φαίνεται στο χάρτη, που ακολουθεί- το συγκοινωνιακό 

δίκτυο πλαισιώνει τον προς µελέτη χώρο. Αναλυτικότερα, στην είσοδο του υπάρχει στάση τρόλεϊ, λεωφορείων του ΟΑΣΑ, που έρχονται από τα ανατολικά, δυτικά και νότια προάστια. Παράλληλα, λειτουργεί η 

αφετηρία των τραµ για όλες τις γραµµές, καθώς και σταθµός µετρώ µε είσοδο στο πεζοδρόµιο του Κήπου επί της Λεωφόρου Αµαλίας. Η πύλη επί της Βασ. Σοφίας εξυπηρετεί τους πολίτες, που κινούνται από τα 

βόρεια και ανατολικά προάστια.  
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Εκτός από τους επισκέπτες του, ο Κήπος αποτελεί πέρασµα για τους διερχόµενους διαβάτες, που εξυπηρετούνται από τις διαδροµές του και τις εξόδους του. Η επιλογή αυτή τους εξασφαλίζει όχι µόνο ένα 

ευχάριστο και πιο ανθρώπινο πέρασµα µέσα από φυσικό τοπίο, αλλά αποφυγή των καυσαερίων και της ηχορύπανσης – ακόµα και του κινδύνου-από το κυκλοφοριακό φόρτο των επιβαρυµένων λεωφόρων Αµαλίας 

και Βασ. Σοφίας και συντόµευση της διαδροµής τους από το ένα σηµείο στο άλλο. 

 

 

Οι σηµαντικότερες διαδροµές µέσα στον Κήπο είναι: 

Η διαδροµή από την είσοδο της λεωφ. Αµαλίας προς την 

βόρεια είσοδο επί της Ηρώδου Αττικού (πύλη Καφενείου). Ταυτίζεται µε τη 

συνηθέστερη διαδροµή που ακολουθούν οι επισκέπτες του Κήπου, καθώς 

περνά από τη Μεγάλη Λίµνη, τη Ζωοπτηνολογική Συλλογή και το Καφενείο. 

Η διαδροµή από την είσοδο της λεωφ. Αµαλίας προς την 

είσοδο της Βασ. Σοφίας. 

Η διαδροµή από την είσοδο της Βασ. Σοφίας προς την 

είσοδο της Ηρώδου Αττικού, (την είσοδο του Καφενείου). 

Λιγότερο συχνή διαδροµή αποτελεί η διαδροµή προς την 

νότια είσοδο της Ηρώδου Αττικού την οποία παραλαµβάνει η βασική 

διαδροµή λεωφ. Αµαλίας- Καφενείο, στο ύψος της Μεγάλης Λίµνης. 
Οι διαδροµές προς τις υπόλοιπες πύλες (η ενδιάµεση επί της 

Ηρώδου Αττικού και οι δύο του Ζαππείου) αποτελούν τις λιγότερο 

προτιµώµενες και ταυτίζονται περισσότερο µε διαδροµές περιπάτου. 

Η συνηθέστερη διαδροµή περιπάτου στον Κήπο από τη 

λεωφ. Αµαλίας προς τη Μεγάλη Λίµνη και τη Ζωοπτηνολογική Συλλογή. 
Η διαδροµή από τη Μεγάλη Λίµνη προς την Παιδική Χαρά, 

αποτελεί µια εξίσου σηµαντική επιλογή. 

∆ευτερεύουσες διαδροµές από τις εισόδους του Ζαππείου 

προς την Παιδική Βιβλιοθήκη, την Παιδική Χαρά ή τον χώρο του ρωµαϊκού 

ψηφιδωτού. 

Όλες οι υπόλοιπες διαδροµές παρουσιάζουν την ίδια βαρύτητα και 

χρησιµοποιούνται, κατά κύριο λόγο, για περίπατο και όχι ως πέρασµα. 
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Οι αδυναµίες του Εθνικού Κήπου 
 
H σηµερινή εικόνα του Εθνικού Κήπου δεν είναι αντάξια ενός µνηµείου της ιστορικής, 

πολεοδοµικής και κηποτεχνικής του αξίας. Η κατάσταση, στην οποία έχει περιέλθει τα τελευταία χρόνια, 

δεν αφήνει πολλά περιθώρια κωλυσιεργίας. Οι φορείς κατηγορούν ο ένας τον άλλο για το ποιος είναι 

υπεύθυνος, τη στιγµή, που ο Κήπος αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα. Τα σηµαντικότερα από αυτά 

έχουν να κάνουν µε: 

• την υδροδότηση του από το υδραγωγείο στο Γουδί, το οποίο είχε υποστεί καταστροφή και 

µόλις πριν από λίγο καιρό αποκαταστάθηκε. Θύµατα της λειψυδρίας ήταν, κατά κύριο λόγο, τα 

φυτά, που αποτελούν την ταυτότητα του Κήπου  και το λόγο ύπαρξής του.  

• Την καθαριότητα τόσο των µονοπατιών και των χώρων στάσης, όσο και των χώρων των 

ζώων. Οι λίµνες, που φιλοξενούν τις πάπιες, τις νεροχελώνες, δίνουν µια εικόνα εγκατάλειψης. 

Η στάθµη του νερού είναι αισθητά πεσµένη. Τα εναποµείναντα νερά είναι θολά µε επιπλέουσες 

ακαθαρσίες, ακόµα και τροφές (ψωµί, ποπ-κορν) ή πεσµένα και µουλιασµένα φύλλα.  

 

• Η εικόνα εγκατάλειψης είναι εντονότερη στις λιγότερο γνωστές περιοχές του Κήπου, τόσο ως 

προς την καθαριότητα του χώρου, όσο και ως προς την κατάσταση διατήρησης του αστικού 

εξοπλισµού τους. Αποξηραµένα συντριβάνια και κανάλια, σκουριασµένα παγκάκια, ξεραµένα 

αναρριχώµενα φυτά δεν επιτελούν τον κοινωνικό τους ρόλο, αποµακρύνοντας τον επισκέπτη, 

που επιζητούσε στιγµές χαλάρωσης και ηρεµίας στον ίσκιο τους. Η χρηστική τους απαξίωση 

αναιρεί το λόγο ύπαρξης του Κήπου. Υποβαθµίζοντας την αισθητική και την κοινωνική του 

λειτουργία, αποθαρρύνουν τον πολίτη και απονεκρώνουν τον ιστορικό υπαίθριο χώρο. 

• Ο αστικός εξοπλισµός, κυρίως παγκάκια και καρέκλες, είναι περιορισµένος σε σηµεία 

µεγάλης συγκέντρωσης, όπως η Μεγάλη Λίµνη. Ωστόσο ο υπάρχον δεν είναι ασφαλής. 

• Τα ζώα της ζωολογικής συλλογής, που φιλοξενούνται σε χώρους µε µεταλλική περίφραξη 

εµφανίζουν την ίδια εικόνα εγκατάλειψης, η οποία ενισχύεται από την άσχηµη µυρωδιά, που 

αναδύεται. Οι άσχηµες συνθήκες διαβίωσης τους εντείνονται κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, 

κυρίως σε περιόδους καύσωνα, που υποµένουν κάτω από τον καυτό ήλιο. Ιδιαίτερη εντύπωση, 

προκάλεσε στην οµάδα η έντονη αντίδραση των έγκλειστων χηνών και παπιών –µε κραυγές και 

συγκέντρωση στην περίφραξη-, όταν αντιλήφθηκαν µια ηλικιωµένη κυρία, που µετέφερε 

σακούλες µε µαραµένα λάχανα για να τις ταΐσει! 

• Ίδια µοίρα έχουν και οι αρχαιότητες του Κήπου. Μαρµάρινοι κίονες, αρχιτεκτονικά µέλη, τα 

ψηφιδωτά της ρωµαϊκής έπαυλης, πίσω από τη Βουλή, έχουν αφεθεί στο έλεος των καιρικών 

συνθηκών και της χαµηλής βλάστησης.  

 

• Ταλαιπωρηµένες και οι ταµπέλες ενηµέρωσης του κοινού για το είδος και την προέλευση 

των φυτών. Την ίδια ταλαιπωρία υφίσταται και το ίδιο το 

δέντρο από τα καρφιά.  

 Περιορισµένη είναι και η ενηµέρωση για την ταυτότητα, την   

ιστορία και τη σηµασία του Κήπου. Μοναδική πηγή πληροφοριών 

η παιδική βιβλιοθήκη, η οποία απευθύνεται στους µικρούς 

επισκέπτες. 
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• Η πύλη επί της λεωφόρου Αµαλίας είναι περιορισµένη από δύο 

περίπτερα εκατέρωθεν και πλανόδιους, που αν και προσδίδουν 

γραφικότητα, την περιορίζουν οπτικά και χωρικά. Σηµειώνεται ότι, η 

πύλη αυτή αποτελεί την κεντρική είσοδο στον Κήπο, καθώς εξυπηρετεί 

τον µεγαλύτερο αριθµό περαστικών και επισκεπτών.  

 

 

 

 

 

• Οι περιοχές του Κήπου, οι οποίες βρίσκονται κοντά στις 

κεντρικές λεωφόρους (λεωφόρος Αµαλίας–Βασ. Σοφίας) 

χαρακτηρίζονται από αυξηµένα επίπεδα θορύβου, εξαιτίας της 

µεγάλης κίνησης αυτοκινήτων, κυρίως κατά τις ώρες αιχµής. Παρά 

την ικανότητα των φυτών να µειώνουν τα επίπεδα θορύβου, δεν 

µπορούν να τα µηδενίσουν.  

 

 

• Ο πεζόδροµος µεταξύ του Κήπου και του χώρου πίσω από το Ζάππειο Μέγαρο έχει µετατραπεί 

σε χώρο στάθµευσης αυτοκινήτων και στις δύο πλευρές του, δυσκολεύοντας την κίνηση των πεζών και 

των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ίσως η συγγνώµη να έπρεπε να ζητηθεί και από τον Κήπο και όχι µόνο από το κοινό 
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Οι προσπάθειες, που πρέπει να γίνουν, προς επαναπροσδιορισµό του βιώσιµου ρόλου του 

Εθνικού Κήπου µέσα στην πόλη, αφορούν στη σύνδεση χρήσεων και δραστηριοτήτων µε το φυσικό 

περιβάλλον, ώστε να συνεχίσει να αποτελεί σηµείο εκτόνωσης του φορτισµένου αστικού ιστού. 

Περιβαλλοντική συνείδηση του κοινωνικού συνόλου-ώστε να αποφεύγεται η συγκέντρωση 

απορριµµάτων στους χώρους του Κήπου. Τήρηση καθαριότητας, υπόδειξη καθορισµένων θέσεων µε 

κάδους απορριµµάτων και αποκοµιδή απορριµµάτων. 

Ανάδειξη του κοινωνικής λειτουργίας µε εισαγωγή νέων ή ενίσχυση εγκαταλελλειµένων 

λειτουργιών κοινωνικού ενδιαφέροντος, όπως: 

• την ανάδειξη των αρχαιοτήτων, που βρίσκονται διάσπαρτα στο χώρο  

• τη συντήρηση του ρωµαϊκού ψηφιδωτού δαπέδου  

• δηµιουργία πλέγµατος πολιτιστικών εκδηλώσεων, βάσει της ιδιοµορφίας και του 

χαρακτήρα του χώρου 

• ανάπτυξη πολύπλευρων δραστηριοτήτων, π.χ. οικολογικού ενδιαφέροντος. 

Κρίνεται απαραίτητη η ενηµέρωση του κοινού για τις δυνατότητες αναψυχής ή τα πολιτιστικά 

δρώµενα εντός του Κήπου, η οποία θα συµβάλλει στην αξιοποίηση του και την ικανοποίηση της 

κοινωνικής ανάγκης και απαίτησης για υπαίθρια αναψυχή.  

Ιδιαίτερη φροντίδα στα φυτά και τους θάµνους, που καθορίζουν την αισθητική ποιότητα του 

Κήπου και ενισχύουν τη λειτουργική του. Φύτευση νέων φυτών, καθώς ο αριθµός τους µειώνεται αρκετά 

τα τελευταία χρόνια. Τακτική καθαριότητα του Κήπου από τα πεσµένα φύλλα, κυρίως κατά τους µήνες 

του φθινοπώρου. 

Έκδοση και δωρεάν διανοµή λεπτοµερών χαρτών µε τη διαµόρφωση του χώρου, καθώς 

ιστορικά και ενηµερωτικά στοιχεία, τόσο για το φυτά, όσο και για τις κατασκευές, κάποιες από τις οποίες 

χρονολογούνται από το 19ο αι.. 

Μελέτη για αλλαγή του υλικού επικάλυψης των µονοπατιών µε κατάλληλο φυσικό υλικό (χαλίκι) 

για καλύτερη διαβροχή του φυσικού εδάφους και εκµετάλλευση του βρόχινου νερού.  

Τακτικός καθαρισµός των λιµνών, που αποτελούν το φυσικό περιβάλλον των οργανισµών, που 

ζουν σε αυτό, αλλά και σηµαντικό πόλο έλξης των επισκεπτών. Aνανέωση των υδάτινων πόρων, καθώς 

το υγρό στοιχείο αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του Κήπου. Η παρουσία του νερού, η κίνηση του µέσα 

στα διαµορφωµένα κανάλια, που κινούνται παράλληλα µε τα µονοπάτια ή περνούν κάτω από αυτά, 

εκτός από την ειδυλλιακή εικόνα, προσφέρουν και ένα γάργαρο ήχο, ο οποίος δένει µε το κελάηδισµα 

των πτηνών. ∆ιότι ο Κήπος δεν συγκροτείται µόνο από την εικόνα του φυσικού τοπίου, αλλά και από 

τους ήχους του. 

 

Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και των οικίσκων φιλοξενίας των ζώων της 

ζωοπτηνολογικής συλλογής, ώστε να µην προκαλούν τον οίκτο των περαστικών και να εξαλειφθεί η 

µυρωδιά, που αναδύει ο χώρος. 

Πεζοδρόµηση της λεωφ. Βασ. Όλγας, ώστε να δηµιουργηθεί µια ενότητα υπαίθριων χώρων µε 

τον αρχαιολογικό χώρο του ναού του ∆ιός. ∆ιατήρηση των γραµµών των µέσων µαζικής µεταφοράς 

(γραµµές τρόλεϋ και τραµ) και απαγόρευση της εισόδου αυτοκινήτων.  

Μετατόπιση των περιπτέρων από την κεντρική είσοδο του Κήπου, ώστε να αναπνεύσει η 

κεντρική είσοδος και να µη δηµιουργείται συνωστισµός από κόσµο µπροστά της.  

∆ιαπλάτυνση κατά 2,5µ. του πεζοδροµίου επί της λεωφ. Αµαλίας για δηµιουργία 

ποδηλατοδρόµου και σύνδεση του µε τον πεζόδροµο της ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου. ∆ιατήρηση και 

ενίσχυση της υπάρχουσας φύτευσης του πεζοδροµίου και νέα φύτευση χαµηλών θάµνων στην άκρη 

της ποδηλατολωρίδας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΠΡΡΟΟΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΗΗΝΝ  ΑΑΝΝΑΑ∆∆ΕΕΙΙΞΞΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΗΗΠΠΟΟΥΥ  
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∆ιαπλάτυνση κατά 2,5µ. του πεζοδροµίου επί της λεωφ. Αµαλίας για δηµιουργία ποδηλατοδρόµου και 

σύνδεσή του µε τον πεζόδροµο της ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου. ∆ιατήρηση και ενίσχυση της υπάρχουσας 

φύτευσης του πεζοδροµίου και νέα φύτευση χαµηλών θάµνων στην άκρη της ποδηλατολωρίδας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πεζοδρόµηση της λεωφ. Βασ. Όλγας, ώστε να δηµιουργηθεί µια ενότητα υπαίθριων χώρων µε τον 

αρχαιολογικό χώρο του ναού του Ολυµπιείου ∆ιός. ∆ιατήρηση των γραµµών των µέσων µαζικής µεταφοράς 

(γραµµές τρόλεϊ και τραµ) και απαγόρευση της εισόδου αυτοκινήτων. 
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